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Творчість Ф.Шопена – еволюційний етап розвитку фортепіанного 
мистецтва 

 
Творчість Шопена відкрила у піанізмі нову сторінку, породивши навіть особливу виконавську 

спеціалізацію – «шопеністів». Композитор-піаніст створив унікальний стиль, позбавлений 
напруження, легкий і м’який за звучанням, що відзначається мелодійною плавністю, грацією та 
аристократизмом. Провідною звуковою властивістю його музики є наспівність фортепіанного 
виконання. Витончений ліризм шопенівської сонорики, її особлива ніжність, приглушеність барв 
відкривають перед піаністом необмежені можливості виразного виконавського інтонування саме з 
огляду на багатство нюансування у наспівному звуковидобуванні. 

Туше Шопена сприяло не лише красі фортепіанного звуку, його пластичності й випуклості. 
Воно якнайкраще виражало мистецькі прагнення композитора, було невід’ємною частиною 
духовного єства художника-романтика, творчість якого, за словами К.Ігумнова, «...містить усю гаму 
людських почуттів – від глибоко особистих, що виражають найтонші переживання душі ноктюрнів, 
до грандіозних, блискучих полонезів, що відображають епос цілого народу» [1; 152]. 

І у власній грі, і в творчому доробку пріоритетним для композитора було виявлення музичного 
змісту, глибоке емоційне його осягнення. Через усвідомлення Шопеном того, що музика здатна 
виразити у звуках і почуття, і думки, і навіть погляди або переконання людини, він істотно розвинув 
традиційні жанри романтичної музики. В кожному з них композитор втілював своєрідний погляд на 
світ. У традиційному жанрі «блискучого концерту» Шопен відкидав неглибоку ефектність і 
беззмістовність, наповнюючи мелодії ліризмом, збагачуючи гармонію та індивідуально трактуючи 
форму. Своєрідного трактування зазнали і танцювальні жанри. Це, зокрема, – драматизація змісту у 
полонезах і наближення їх до великої форми поемно-баладного типу; психологізація мазурки (жанру, 
що супроводжував увесь творчий шлях Шопена), що відображала як сокровенні думки й настрої 
художника, так і образи навколишнього життя. Свій максимальний вияв лірика Шопена знаходить у 
ноктюрнах. Етюди ж композитор підняв до нового, нечуваного доти рівня змістовної, емоційної, 
художньо-довершеної музики. Монументальністю розгортання вони подібні до великих творів митця. 
Особливо захоплював композитора світ балади, що не накладав жодних формальних обмежень. 

Багатство образного змісту творів Шопена втілювалося у багатогранності виразних засобів. Та 
не лише ця багатогранність ставить високі вимоги перед виконавцем. Ґрунтовною складністю в 
інтерпретації опусів композитора є багатозначність їх образного змісту, зумовлена глибокою 
психологічністю музики Шопена. 

Охоплення всіх складових її змісту, зазначає Н.Кашкадамова [2; 216], не під силу жодному 
окремому піаністу. Композитор майстерно передав у своїй творчості, як зливаються в одне ціле різні, 
часом суперечливі, нахили і поривання людини XIX століття. Звідси – широта різноманітних, також 
протилежних поєднань у творах Шопена: поетичність, витонченість, м’якість і мужність, героїка, 
драматизм, величність; елегантність, віртуозність, шарм і блиск – та простота, повна щирість, 
безпосередність, ясність; жаль і біль, страждання, трагедійний пафос – а водночас, стриманість, 
суворе почуття міри, вимогливий смак. 

Кожен виконавець знаходить у мистецтві композитора імпонуючі йому риси. Водночас 
належне звукове втілення музичних творів митця залежатиме від глибокого знання шопенівського 
стилю: починаючи зі специфіки музичної мови – до основних принципів виконавського прочитання. 
Окрім згадуваної вище «багатоякісності» цього стилю, музиці композитора властива і незмінність, 
монолітність основної її «інтонації». Хоча варіантність інтерпретації не суперечить духу музики 
Шопена, оскільки композитор сам цінував індивідуальне трактування його творів різними піаністами, 
все ж у виконавській традиції мають враховуватися, на думку Д.Рабіновича [3; 12-15, 18; 21], всі 
сторони єдиного романтичного цілого мистецтва Шопена, поза висуванням окремого якогось 
моменту як основної, визначальної ознаки. Хибні тлумачення його творів виростають на ґрунті 
ліричних перебільшень, що перетворюють шопенівську драматичну лірику на сентимент, 
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витонченість почуттів – на манірну афектацію. Помилковим буде також гіпертрофування віртуозних 
засад творчості композитора. Водночас потрібно пам’ятати про властиву музиці митця надзвичайно 
високу емоційну наповненість, як у великих творах, так і у найменших фрагментах. Наповненість ця, 
проте, повинна стримуватися виваженим естетичним критерієм у доборі виконавських засобів. 

Джерелом багатства виразних засобів шопенівського письма, крім розмаїття неповторних 
способів втілення музичних ідей композитора, стало й глибоко самобутнє переосмислення ним 
польського народного мистецтва. Національно-своєрідні риси стилю Шопена, властиві більшості 
його творів, виявилися у таких типових елементах фольклорного походження як тріольний ритм, 
обертовий або коливальний малюнок; остинатні баси як можливе наслідування дуди, чи легкі 
фігурації» фуярки; альтерації всіх ступенів як вияв ладової перемінності. 

Найбільше національні витоки музики композитора, як зазначає А.Соловцов [4; 183-184], 
простежуються у провідному елементі музичної мови Шопена – мелодиці. Хоча композитор майже 
не цитував народних мелодій (такі фрази у його музиці зустрічаються рідко), інтонаційні звороти 
його мелодики певною мірою подібні до інтонаційних зворотів польського музичного фольклору. Та 
не лише інтонаційна спорідненість шопенівської музики і народної пісенності характеризує мелодії 
композитора. В основних рисах мелодичного стилю Шопена багато спільного саме з мелодичним 
стилем польського фольклору. 

Душевне тепло, ніжність, широка наспівність, притаманні народному мистецтву і втілені у 
музиці Шопена, правдиво передають слухачам думки й почуття, що хвилювали творця. Польська 
фольклорна мелодика – часто хроматизована, що спостерігається і в шопенівському мелосі, із 
властивим йому застосуванням народних ладів. 

У польському народному побуті поширена вокальна та інструментальна музика, головним 
чином – гра на скрипці. їй властиві мелодії-імпровізації фігураційного типу. Одним із джерел 
мелодико-орнаментального стилю Шопена є переплетення і навіть злиття вокальності й 
інструментальності народних польських пісень з їх фольклорними інструментальними інтонаціями. 
Так, у творах композитора велика кількість інструментальних інтонацій (мелодичних структур із 
складнішими, важко відтворюваними людським голосом, інтервалами, з різкими стрибками, зі 
швидким фігураційним чи хроматичним рухом) часто ніби виростає з пісенних мотивів мелодії 
(тематичний розвиток у «Ноктюрні» Des-dur, op. 27). Таке зіставлення вокальності й 
інструментальності надзвичайно характерне і для шопенівської мелодичної варіаційності (варіантний 
розвиток також є спільною ознакою стилю композитора і народного мистецтва). Набуваючи 
орнаментального звукового колориту, тематична лінія водночас зберігає тісний зв’язок зі своїм 
пісенним витоком, що підкреслюється у Шопена сталістю фактурного супроводу, незначними 
гармонічними змінами. 

Мовні риси багатьох тем композитора свідчать і про наявність у його мелодиці елементів 
декламаційності. Для шопенівських речитацій, які І.Белза [4; 202] вважав відгомоном епічного жанру 
польської народної музики, польської думи, характерна така ж виразність, як і його вокальним 
мелодіям. Мелодичний стиль композитора, безумовно, зазнав впливу не лише національного 
мистецтва. Дослідники творчості Шопена вказують на зв’язок пісенності, інструментальності та 
речитативності його тематизму з італійською оперою. Наспівність, елегантність, гнучкість її 
мелодики, що, за словами Л.Мазеля [5; 229], приваблювала Шопена, властива й вокалізованим 
мелодіям композитора, хоча вони мають глибоко самобутній характер. 

Мелодична наспівність наповнює провідні тематичні голоси. Навіть пасажі у Шопена часто 
сприймаються як «стиснута» у часі вокалізована мелодія. Водночас мелодична насиченість 
притаманна не лише верхнім голосам. Вона пронизує музичну тканину творів композитора в цілому 
[6; 112-117]. Гармонія в них ніби виростає з мелодичних переплетень та підголосків. Проста акордова 
основа провідних тем, басового голосу, фактурного наповнення щедро забарвлюється прохідними, 
допоміжними нотами, оспівуваннями. Все це надає надзвичайної різноманітності мелодичним 
малюнкам у Шопена, сприяє перетворенню супроводу в його опусах з елементу пасивно-
фігураційного на активно-мелодичний. Породжена таким чином багатоголосна основа шопенівських 
гармонічних комплексів наповнює фортепіанну фактуру композитора поліфонією. Мелодична 
оригінальність органічно поєднаних тем утворює її контрастний тип у музиці Шопена. В дусі 
мистецтва слов’янських народів у творах композитора нерідко на тлі головної мелодії то з’являються, 
то щезають мотиви, що не змагаються з основним голосом, а відтіняють його. Таким чином, в опусах 
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Шопена, гомофонно-поліфонічних за своїм складом, гомофонна структура поєднується із 
контрастною та підголосковою поліфонією [7; 132]. Джерелом поліфонізації фактури творів 
композитора є також приховане багатоголосся, що іноді криється у подвійних нотах, у тому числі й в 
октавах, інколи – в унісонному викладі мелодичних фігурацій [8; 77, 78]. 

Поліфонізація фактури, широке використання клавіатурного обсягу і педалі ніколи не 
приводить Шопена, на відміну від інших композиторів-романтиків, до надмірної густоти, 
перенасиченості чи важкості звучання. Його музику характеризує гармонійність і прозорість викладу. 
Значною мірою це зумовлено розташуванням фактури подібно до натурального обертового ряду: 
глибокий бас, від якого простір до верхнього голосу заповнюється рухливою фігурацією, широко 
розміщеною в нижній частині діапазону та щоразу тісніше у верхній. Такий фактурний виклад, 
збагачений педаллю, є гармонійним елементом цілісного і незмінного ідеалу звучання шопенівської 
музики – наспівності. 

Звучання «розріджується» не лише у типових наспівних та ажурних фігураціях, а й у 
драматичних розділах. У гучних пасажах Шопен нерідко пропускає в позиційному комплексі один із 
тонів арпеджіо, перекидає позиційний комплекс через октаву, що надає таким епізодам легкості та 
дозволяє швидше переміщатися клавіатурою. Загалом виразні засоби творів Шопена звернені до 
глибокого розкриття своєрідних можливостей фортепіано, яких у грі на цьому клавішно-струнному 
інструменті досі не знали. С.Фейнберг [9; 96] стиль Шопена визначає як антиоркестральний. Він 
зауважує, що фортепіанні барви творів композитора скоріше однорідні, ніж різноманітні чи мінливі, 
оскільки Шопен ніде не відступає від законів фортепіанної доброзвучності. 

Саме фортепіанність (її наспівні властивості) є корінною рисою композиторського мислення 
польського художника-романтика. Його музика, як зазначає Н.Кашкадамова [2;. 189], «...на віки стала 
еталоном фортепіанності. І цьому твердженню зовсім не суперечить факт появи в наступних 
поколіннях засадничо відмінних фортепіанних стилів, як наприклад, Прокоф’єва чи Булеза: для 
кожного з них стиль Шопена завжди залишається зразком для порівняння, головною мірою відліку в 
оцінці фортепіанності, навіть при діаметрально протилежному її трактуванні». «Фортепіанність» 
цього стилю виявилась і в естетизації рухів руки у шопенівських жзорах. Звичайно, композитор 
зберіг та розвинув кращі риси класичної фортепіанної школи: витончену пальцеву гру, реальне (а не 
лише педальне) легато тощо. Водночас піанізм Шопена тонко пристосований до топографії 
клавіатури – співвідношення чорних та білих клавіш у багатій орнаментиці творів композитора. Та й 
характерна його кантиленність ставить більші вимоги до легатного виконання. Шопенівська фактура 
в цілому, з притаманними їй складними пасажами, багатозвучними акордами, зміною тісного і 
широкого їх розміщення, досить частим арпеджованим викладом, переходами з одного регістру в 
інший, також вимагає відмінних від фортепіанної музики попередників композитора принципів 
піаністичного втілення [4; 234-236]. У зв’язку з цим до рухів руки ставляться певні визначені вимоги: 
надзвичайна еластичність кисті та гнучкі рухи зап’ястя. 

У творах Шопена великого значення надається індивідуальній відмінності атаки кожного 
пальця. В аплікатурних рішеннях художні наміри стають виключно пріоритетними. Наспівність та 
живе інтонування у новій романтичній техніці шопенівських творів допускає підкладання першого 
пальця не тільки під другий чи третій, а й під четвертий, і навіть під п’ятий. 

Звукова своєрідність музики Шопена врешті-решт вимагає, крім пластичної взаємодії усіх 
ланок піаністичного апарату, особливих видів тембру-туше, що виключають різкість звуку, ударність 
у дотику руки до клавіатури. 
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Резюме 
Здійснено музично-теоретичний аналіз провідних стильових особливостей фортепіанної 

спадщини Ф.Шопена. Розглядаються «стабільні» та «мобільні» виразні засоби творчості польського 
митця. 
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Summary 

Work of F.Chopin is the evolutional stage of development of Instrumental art 
The article is devoted to music-theoretical analysis of the major stylistic features of Chopin piano 

heritage. The «stable» and «mobile» expressive means of work of Polish musician are analyzed. 
Key words: style, piano art, pianism. 
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